7 klasei
Laikrodis rodo lygiai 14 valandy. Raskite kampa tarp rodykliy lygiai po 20 minuciy.

Sprendimas. Lankas tarp dviejy gretimy valandiniy padaly yra lygus 30 laipsniy. Per 20 minuciy, t.y.
per trec¢dalj valandos, valandiné rodyklé nueis trecdalj Sio lanko, t.y. 10 laipsniy. Iki trecios valandos
padalos jai bus lik¢ 20 laipsniy. Per tg laikg minutiné rodyklé atsidurs ties 4 valandos padala. Tarp
trecios ir ketvirtos valandos padaly yra 30 laipsniy, plius 20 laipsniy, kuriy valandiné rodyklé nepri¢jo
iki tre¢ios valandos padalos, i$ viso susidaro 50 laipsniy.

Trys darbininkai dirbdami atskirai visg darbg atlikty per 1,5h, 2h, 3h. Per kiek minuciy visi trys
darbininkai atlikty darba dirbdami kartu?

Sprendimas.

1 biidas. Vienas darbininkas per pusvalandj atlieka 1/3, kitas 1/4, o tre€ias — 1/6 dalj darbo. Visi kartu
per pusvalandj (t.y. per 30 minuciy) atlieka 3/4 darbo. Tuomet visa darbg atliks per 40 minuciy.

2 biidas. Vienas darbininkas per 6 valandas atlikty 4 tokius darbus, antras tris, tre¢ias — du. Visi kartu
per 6 valandas jie atlikty 9 tokius darbus. Tad skai¢iuodami, per kiek laiko jie atlicka vieng darba, 6
dalijame i$ 9 ir gauname 2 / 3 valandos arba 40 minuciy.

Raskite penkis paeiliui einancius sveikuosius skai€ius, kuriy pirmyjy trijy skaic¢iy kvadraty suma biity
lygi paskutiniyjy dviejy skaiciy kvadraty sumai.

Atsakymas. Pirmieji trys skaiéiai yra — 2, — 1, 0, o paskutiniai du yra 1 ir 2.

SkaiCiaus kiekvieni du gretimi skaitmenys sudaro dvizenklj skaiciy, kuris yra tam tikro natiiraliojo
skaiCiaus kvadratas. Kiek daugiausiai skaitmeny gali turéti toks skaicius?

Sprendimas. IssiraSykime visus dvizenklius skaicius, natraliyjy skaiciy kvadratus: 16; 25; 36; 49; 64;
81. Bandykim i$ jy sudaryti kuo ilgesnj pageidaujama skaiciy. Skaicius 25 i§ karto atkrinta, nes 2 nebus
jokio kvadrato paskutinis skaitmuo, o 5 — jokio kvadrato pirmasis skaitmuo. Skaicius 36 galéty buti tik
skaiCiaus priekyje. Bet tuomet biity 3649 ir daugiau néra kg prijungti. Belieka bandyti sujugti ieSkomajj
skaiciy 1§ likusiy keturiy skai€iy. Toks skai€ius yra 81649. Tai daugiausiai toks skaicius gali turéti 5
skaitmenis.

Jonas ¢&jo ezero link. Priéjes kryzkele, pamaté du kelius, kuriy vienas ¢jo ezero link, o kitas — ne, bet
Jonas nezinojo, kuris. Kryzkelgje sédéjo du i§ matymo pazjstami broliai dvyniai — Garbis ir Gurbis.
Garbis yra garbingas ir visada sakydavo tiesa, 0 Gurbis — melagis, jis visuomet meluodavo. | bet kurj
klausimg jie atsakydavo arba ,taip“, arba ,,ne”. Visa tai Jonui buvo zinoma, tik jis negalé¢jo dvyniy
atskirti. Tada jis vienam 18 jy pateiké vieng klausimg. Koks tai buvo klausimas, jei Jonas i$ atsakymo
neklysdamas nustaté, kuris kelias eina link ezero?

Sprendimas. Akivaizdu, kad tiesiogiai klausdamas, Jonas kelio nesuzinos. Jis turi kreiptis j vieng i$
broliy klausdamas: ,,Ar tavo brolis pasakyty, kad Sis kelias veda link eZero?* Jei iSgirsime atsakyma
»taip, tai tas kelias neveda link eZero, o jeigu ,,ne“, tuomet — veda. Panagrinékim atvejj, jeigu
iSgirdome atsakyma ,.taip“. IS tiesy, jeigu pataikéme paklausti Garbio, tai jis, Zinodamas, kad §is kelias
neveda link eZero ir kad brolis meluos, sakydamas ,,taip*, tg ir patvirtina. Jeigu paklauséme Gurbio, tai
Jjis Zinos, kad brolis pasakys ,,ne*, bet, budamas melagis, atsakys ,,taip“. Taigi, Sis kelias link ezero
tikrai neveda. AnalogiSkai samprotaudami suprantame, kad jeigu iSgirsime atsakyma ,,ne®, tai reiks,
kad tas kelias veda link ezero.



